



满亚法师



面对血腥世界 为何要“有仇必报”

最近，伊拉克“基地”组织为了报复美驻伊拉克士兵在监狱内虐待伊拉克战俘，而将一美国人质割断喉咙，并在摄影机前展示割下的头颅，斩首的录影片段被播出后，震惊全球，死者家属更是彻底崩溃。

另一方面，伊拉克“基地”组织3号人物扎卡维在声明中指出，美军对回教徒俘虏的虐待行为是令人“不能容忍的，只有用鲜血报仇”。

如果人人抱持“有仇必报”心态，我们应该如何面对血腥的世界？

曾有一则新闻，一个人因哥哥被蟒蛇咬死，往后他一见到蟒蛇就格杀勿论，殊不知，他所报复的蟒蛇与咬死哥哥的蟒蛇是不一样的。

同理，虐待伊拉克战俘的美军并不代表所有美国人，以后恐怖分子所袭击的对象也不是这些美军，可见，大家都在错乱因果。

我们应该找出美军暴力的原因；从虐待战俘的种种行为显示，美军心中充满仇恨。或许，他们接受了乖戾的训练，被改造为六亲不认的无情军人，嗔恨、争夺，甚至仇杀的心态充斥脑海，无形中让他们淡忘身为军人原有的职责是为了捍卫国家、伸张正义而战，动武的出发点应该是慈悲、承担、奉献、牺牲。

自欺欺人的借口

他们可能不了解军人的神圣意义，误以为要仇恨某一个种族、宗教或某一些人，导致当人在战场时，就虐待战俘，退役之后则虐待身边的人。

因为日积月累已养成魔鬼的性情，于是，时时刻刻会以被训练出来的嗔恨心对待所有身边人，或许，这些军人现在会自以为本身有一个神圣的使命去虐待战俘；但，这不过是一个自欺欺人的借口。

最终他们必然会发现，自己会把同样的方法运用到身边至亲的人身上，自己已在不知不觉中变成魔鬼的使者，心中隐藏诸多嗔恨，而迷失方向，伤害自己的同时也伤害别人。

因此，以德报怨是唯一的办法，毕竟，事情已经发生，无法改变或弥补，但，“德”却能让我们提起善念，避免造成另一个人受伤、痛苦。

战场上的任何政策，都不是军人本身的决定，它可能是某一个策略的要求，

所以，军人不是因为喜好杀人才去当军人的。

无疑，虐待战俘的军人，从军前必然也是一个暴力分子，所以穿上军服后，还是没办法履行军人的神圣任务。

其实，这不能归咎为某一个人的责任，就如同我们让 100 个人去实践某一个政策，最终，100 个人实践的结果都不一样。

或许，美国总统要为这件事情而道歉，但，相信美国总统绝不会指使其军人做出如此受千夫所指的事情。

社会大众应该理智面对这件事情，显然，并不是每一个人都适合拿刀枪的，有些人拿了刀枪以后，即会放纵本身的暴力习性，任性地滥杀无辜。

可见，军人也可能存有魔鬼的心性，即使穿上军服后，仍被魔鬼心主宰、统领；人的素质本来各异，我们应该谅解魔鬼心。

如果大家盲目地以牙还牙，想要主持正义，以弥补不能弥补的过错，那只会增加宇宙之间的仇恨，最后大家都将成为受害者，无人得利，余留更多遗憾。

人与人之间的关系是密不可分的，因此，美国人虽然是伊拉克人的“公敌”但难免也会牵连其他人，例如我们随时都有可能乘搭上恐怖分子所袭击的班机，不幸成为美国人的“陪葬品”。我们有可能逃过这样的劫数吗？

确实，有些人一旦听到空难、地震或车祸的新闻后，即担忧自己是否也会碰上类似的天灾人祸，殊不知意外事件偶尔才发生一次；可见，人都很怕死，时时处在恐惧、恐怖里。

其实，真正死的时候并不可怕，没死之前心中所承受的恐惧才最折磨人，当真正面对死亡之际，再苦，也不过是刹那的经历；我们的生命只在一呼一吸之间，呼吸停止后，一切畏惧即马上消失，不再折磨我们。

我们应该作心理建设，要了解世间其实是因缘和合的，不要以为家中的坏孩子只是我们的坏孩子，他同时也会影响社会每一个人，他可能会成为别人的太太、父亲、员工等等，因此，不管父母多么包容这孩子，他都是宇宙里一个危险人物，大家都要承担他的坏行为。

所以，地球越来越小，因缘和合的世界不允许我们自私自利设定：这是美国人的问题、那是伊拉克的问题，实际上统统都属于人类的问题。

世界是在我们的念头里，当我们起一个善念，身边人就会感受到无尽的爱；如果我们心存恶念，身边周遭的人必然备受压力，他们又会影响到身边的人，

造成连锁效应，因此，我们有责任让大家共同承担，一起去圆满一个和平的世界。

我们不要以为这是美国人的问题，美国人只是一个对象，让大家看到现在人类一种不平衡的心态，每一个人都受到干扰，感应到社会充满暴力气氛。

所以，下一次可能不是美国人的灾难，转移威胁另一国人民，大家不要以为自己不是美国人，就不会成为被对付的对象。

其实，这些灾难是可以预防的。须知，我们身边都有恐怖分子，如果我们能用爱去感动身边这些人，让他们对生命有动力、对明天有希望时，相信每个人都会珍惜难得的色身。

表面看来，恐怖分子好像为国家、宗教而自杀，实际上他们的行为正向全人类宣示：人性已被彻底摧残，令他们觉得人间了无生趣，自以为是在为国家、人类而牺牲。却不知道真正能够为人类的，不是牺牲个人性命，而是无我奉献、付出，但，由于恐怖分子的心已支离破碎，所以，误以为自杀杀敌是一个对国家付出的最佳方式。

相信，如果恐怖分子能冷静思考的话，必然会发现本身仍然热爱生命，不愿意滥杀无辜的。

往往，当灾难发生时，人们只盲目的把责任推卸给某一个国家、民族或宗教，导致我们误以为本身的民族被歧视、宗教被诬蔑、国家利益被剥夺，大家都以如此的虚荣心来表达自己爱民族、爱宗教及爱国忠贞的情操，其实都是自欺欺人，人人无非在呐喊着彼此失去平衡的心。

身边的恐怖分子

大家应该以正确的观念面对，我们不要只是看到恐怖分子威胁着美国人，其实我们身边也有很多“恐怖分子”正在威胁着街上的行人、弱势女子或富家弟子。

因此，我们应深思、反省，如果大家能敏感的转身回头帮助身边沮丧的人，即可间接地净化整个世界。因为，沮丧是另一种暴力，会让人自闭、先伤害自己，有一天可能会疯狂的去伤害别人。

须知，身边的人影响我们至深，也是我们最在乎的，别人对我们的伤害只是偶尔为主，我们最不能承受的是身边周遭人不断在伤害、歧视、恐吓我们，或用语言、表情、动作藐视及拒绝我们，久而久之我们就放弃自己，甚至以报复心态作出疯狂的行为去杀害别人，摧残世界的和平。

口述、满亚法师 笔录、何润霞
《南洋商报》23/05/2004